

# МЕСЯЦ За МЕСЯЦЕМ

ОКТЯБРЬ

ТРИДЦАТЬ туров сыграли команды высшей лиги к сегодняшнему дню. И если в предыдущие годы не только предположить, но и назвать в октябре чемпиона страны было довольно легко, то нынче мы все заинтригованы небывалым соперничеством четверки сильнейших клубов за самые высокие места в 42-м чемпионате СССР. И это не голословное утверждение. Посудите сами, как можно назвать сейчас досрочно чемпиона и призеров? Спартаковцы, к примеру, принимают дома «Нефчи» и «Шахтер», играют в гостях с «Черноморцем» и армейцами Ростова. Киевляне принимают у себя армейцев Ростова и «Пахтакор», а на выезде играют в Тбилиси и в Алма-Ате. По два матча дома и в гостях остается у донецких горняков и динамовцев Тбилиси. Правда, есть одно «но». Киевские динамовцы, блеснувшие в октябре отличной командной игрой, имеют некоторое преимущество перед своими соперниками — у них еще не исчерпан лимит ничьих. Напоминаю об этом, лишь исходя из положения команд в турнирной таблице.

В наши дни процесс универсализации мастерства футболистов углубился. Сегодня каждый игрок в поле должен быть во всеоружии тактико-технических приемов для успешного ведения оборонительных и атакующих действий. Чем больше в команде технических, мыслящих, быстрых игроков, тем свободнее они пользуются всем разнообразием тактических приемов, тем чаще радуют они зрителей. «Октябрьские именинники» у нас в первенстве, безусловно, спартаковцы и киевские динамовцы. Именно их игра привлекала самое пристальное внимание в борьбе за чемпионскую корону. Почему? Попытаемся объяснить на примерах из последних матчей.

Во-первых, оба клуба, несмотря на разницу в манере ведения игры, на разницу в подборе исполнителей, показали в большинстве своих встреч с соперниками атакующую направленность в командных действиях, не страшились чужих стадионов, а

главное, не считали свою задачу выполненной после того, как начинали вести в счете. Так было, к примеру, в играх «Спартака» с «Зенитом» и ЦСКА, а киевлян с «Нефчи» и «Торпедо».

Во-вторых, и в «Спартаке», и в киевском «Динамо» (к ним с полным основанием можно добавить и тбилисцев) игра никогда не строится лишь на использовании

сих пор стоят два матча спартаковцев с «Кайратом» и «Пахтакором». Натолкнувшись в этих встречах на жесткую и вязкую оборону стартовых соперников, москвичи долгое время так и не смогли пробить бреши в их защите. И вот вместо того, чтобы планомерно вести командную игру по всей ширине поля, пытаясь неожиданными тактическими хода-

Футбол, как и любой другой игровой вид спорта, не прощает благодушия, упования сегодняшними успехами во внутреннем первенстве. Октябрь лишний раз напомнил нам об этом, потому что он отнюдь не исчерпался событиями лишь на 42-м чемпионате страны.

В борьбу за европейские Кубки вступили наши ведущие команды, и если динамовцы Тбилиси в первых встречах (в  $\frac{1}{16}$  финала) блестящее обыграли английский «Ливерпуль», а киевляне выиграли у ЦСКА «Септемврийско знаме», то «Шахтер» уступил французскому «Монако». В октябре в Кубке кубков ( $\frac{1}{8}$  финала) против

динамовцам Москвы в этом отношении предстоит работы непочатый край. И все же мы в глубине души надеемся на благополучный исход их второго матча с «Боавистой».

Проиграл первую встречу в Гамбурге и наш чемпион. И все-таки мы не теряем надежды. Что-то я не припоминаю, когда и какой еще чемпион страны по жребию в Кубке чемпионов получал в соперник подряд сразу две сильнейшие профессиональные команды Европы?

Что же, на мой взгляд, прежде всего обусловило неудачу в первой встрече с «Гамбургом»? Основное и главное (опять же в сравнении с предыдущей встречей

многое зависит от того, как такие ошибки воспринимаются, какие выводы делаются из них тренеры и игроки, опять-таки во имя будущих побед. Мы все будем ждать с нетерпением второй встречи тбилисцев с «Гамбургом», а киевлян с «Баником» из Остравы, желая победы советским футболистам.

Вернемся к играм все-сознного чемпионата. Четыре тура осталось до конца очередного первенства страны. Неясность не только в стане лидеров. Борьба за место под солнцем идет и внизу турнирной таблицы. И если уж никакое чудо не в состоянии спасти «Крылья Советов» (Куйбышев), то соседи «Зари» по турнирной таблице, особенно «Локомотив» и «Торпедо», зябко пожираются, как бы не оказаться вне высшей лиги.

Концовка чемпионата наверняка пройдет в настоящей борьбе. И в связи с этим хотелось бы обратить внимание Всесоюзной коллегии судей на судейство последних матчей первенства.

В уходящем сезоне мы не раз отмечали решительную борьбу арбитров (а среди них В. Липатова, В. Баскакова, Э. Азим-заде, Бутенко, Ступара, Пейкишивили, Мильченко и Шкловского) со всякого рода неспортивными проявлениями в игре. Хотелось бы, чтобы и последние, решающие встречи четырех туров 42-го чемпионата страны прошли при четком и объективном судействе.

Октябрь подвел нас к завершающим играм сезона. 7 ноября наши ведущие клубы вновь выступят в европейских Кубках, 21 ноября сборная СССР (теперь уже в олимпийском варианте) сыграет в Тбилиси с экс-чемпионом мира — сборной ФРГ. 25 ноября чемпионат страны финиширует. Хочется надеяться, что все эти матчи порадуют нас.

**В. ПОНЕДЕЛЬНИК,**  
заслуженный мастер спорта.

с «Ливерпулем». — В. П.) — в составе динамовцев ниже своих возможностей сыграли Чилая, Муджири, Ко-ридзе и Шенгелия, да и оба центральных защитника были не на высоте. Мне могут возразить и сказать, что слабо провел встречу вратарь Габелия и, мол, на его совести прежде всего решающий гол Кигана. Никогда не соглашусь с этим. Да, Габелия мог выйти на перехват мяча, посланного Кальцем в штрафную. Но вспомните, сколько раз до этой передачи Киган безнаказанно таранил нашу оборону при явном попустительстве всех наших защитников. Немудрено, что однажды и вратаря после таких столкновений потерял ориентировку и вовремя не вышел на перехват мяча...

Разумеется, в соревнованиях международного ранга, а тем более в европейских кубках, избежать ошибок практически невозможно. Но

## ВЫСШАЯ ЛИГА ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША

Положение на 2 ноября	На своем поле					На чужом поле								
	И	В	Н	П	М	О	И	В	Н	П	М	О		
«Спартак»	30	18	9	3	56	-21	44	15	9	5	25	-9	23	
«Динамо» К	30	19	5	8	45	-20	43	15	13	1	31	-9	27	
«Шахтер»	30	17	8	5	49	-27	42	15	13	2	30	-9	28	
«Динамо» Тб	30	16	12	2	46	-21	40	15	11	4	0	27	-6	24
«Динамо» М	30	14	9	7	33	-23	36	15	8	5	2	18	-9	20
«Динамо» Мин	30	13	6	11	38	-29	32	15	9	4	2	26	-12	22
«ЦСКА»	30	11	8	11	39	-37	30	15	5	5	5	19	-19	15
«Зенит»	30	11	8	11	38	-39	30	15	7	4	4	22	-15	18
«Арарат»	30	10	12	8	35	-27	28	15	7	8	0	22	-9	19
«Пахтакор»	30	10	9	11	34	-41	28	15	7	5	3	20	-14	18
«Черноморец»	30	9	9	12	27	-31	26	15	7	4	4	18	-11	17
СКА	30	7	14	9	33	-44	22	15	8	7	2	17	-11	17
«Кайрат»	30	7	8	15	25	-38	22	15	6	2	7	17	-18	14
«Нефчи»	30	7	8	15	25	-42	22	15	6	3	6	18	-18	15
«Локомотив»	30	6	11	13	36	-50	20	15	3	8	4	18	-21	12
«Торпедо»	30	6	9	15	23	-38	20	15	3	5	7	12	-20	10
«Заря»	30	4	10	18	32	-52	16	15	3	6	6	19	-24	11
«Крылья Советов»	30	6	3	21	20	-54	15	15	5	1	9	10	-28	11

И	В	Н	П	М	О	
15	9	4	2	31	-12	21
15	6	4	5	14	-11	16
15	4	6	5	16	-18	14
15	5	8	2	19	-15	16
15	6	4	5	15	-14	16
15	4	2	9	12	-17	10
15	6	3	6	20	-18	15
15	4	4	7	16	-24	12
15	3	4	8	13	-18	9
15	3	4	8	14	-27	10
15	2	5	8	9	-20	9
15	1	7	7	16	-33	5
15	1	6	8	6	-20	8
15	1	5	9	7	-24	7
15	3	3	9	18	-29	8
15	3	4	8	11	-18	10
15	1	4	10	13	-28	4
15	1	2	12	10	-26	4